

教育部长袁贵仁就“教育改革与发展”相关问题答记者问

高考“全国一张卷”还不到时候

10日下午，教育部长袁贵仁在十二届全国人大四次会议记者会上就“教育改革与发展”相关问题回答了中外记者提问。

中国教育总体水平已进入世界中上行列

“中国教育发展总体水平已进入世界中上行列。”袁贵仁介绍，通过独立第三方对中国教育进行评估显示：学前教育毛入学率为75%，达到世界中上收入国家平均水平；小学净入学率达到99.9%、初中毛入学率为104%，中国总数为1.5亿的九年义务教育学生普及率超过世界高收入国家的平均水平；高中阶段毛入学率为87%，高等教育毛入学率为40%，这两项指标高于世界中上收入国家平均水平。

袁贵仁说，中国是一个发展中的人口大国，取得这样的发展水平来之不易，中国的教育已经站在新的发展历史起点上。

高考实行“全国一张卷”还不到时候

袁贵仁表示，2016年全国将有26个省份选择统一命题，北京、上海、天津、江苏、浙江5省份还是分省命题。

“从2004年开始，先后在16个省份进行分省命题试点，15个省份由国家考试中心命题，但不是一张卷子，是有四套卷子。这就说明，我们每年高考约二十套卷子在进行。”袁贵仁说，17家单位在命题，质量不是最大的问题。

他说，分省命题成本比较高。2016年，原来16个分省命题的省份自动申请退出了11家，因此今年的全国高考将会有6个命题中心，一个是国家的，其他就是这5个省市的。

对于将来高考是否会过渡到一个命题中心、也就是俗称的“全国一张卷”的问题，袁贵仁表示，使用一份卷子，要由实践来提供答案，这个事情还为时过早。

坚决防范、制止“校园欺凌”事件

“安全是一件头等要緊的大事，没有安全，教育无从谈起，成长成才也无从谈起。”针对社会关注的“校园欺凌”事件，袁贵仁表示，要坚决防范、坚决制止此类事情，尽最大努力使发生率降到最低。

袁贵仁说，所谓“校园欺凌”主要是同学之间蓄意、恶意形成的一些不安全事件，有的来自校外，有的来自校内，这些事件关系到中小学生的安全健康而受到广泛关注。对此，教育部门和公安部门高度重视，提出努力打造平安校园，既要防止外来的伤害，也要防止内部学生之间的伤害。

全国人大部分专门委员会和全国人大常委会法工委负责人答记者问

“电子商务法”已形成法律草案

十二届全国人大四次会议10日举行记者会，全国人大内司委副主任委员王胜明、全国人大财经委副主任委员乌日图、全国人大环资委副主任委员袁驷、全国人大常委会法工委副主任郑淑娜就人大立法工作相关问题回答中外记者的提问。

土壤污染防治法草案2017年提交常委会

谈到土壤污染防治法立法进展情况，袁驷介绍说，这部法律将建立完善土壤污染防治管理体制，明确政府各部门的职责分工；建立健全土壤污染防治调查和监测标准体系；明确经济政策，加大土壤污染治理资金投入；重点针对农用地和建设用地，保障农民品质量安全和人居环境安全；建立全社会共同参与机制。



记者会后，袁贵仁继续回答记者提问。新华社

袁贵仁说，对教育部门而言，首先要加强学生教育，倡导团结友善的精神，提高学生遵纪守法的自觉性，提高一些有不良倾向学生的自我管理和情绪控制能力，同时要提高更多同学的自我保护、自我防范的意识，通过学校教育从思想根源上解决问题。

同时，要加强学校的管理，包括构建学校的安全网络，对发现的一些苗头性、倾向性问题及早制止、及早化解、及早给予批评教育，避免小毛病变成大错误，甚至走向犯罪。还要加强校园文化建设，营造一个团结、友善、和谐、相互尊重的环境，防止孩子们受社会不良风气的侵染。

此外，袁贵仁说，还要加强依法惩治，建立健全校规校纪，并通过修法、释法，让那些恶意造成重大伤害的欺凌者受到纪律、法规、法律的惩治，承担应当承担的后果。

袁贵仁透露，近期将会同有关部门对“校园欺凌”事件开展专项督查和专项治理，通过学校、家庭、社会共同努力，净化校风，优化环境，确保学生安全健康地成长成才。

寄宿制学校要优先安排留守儿童

袁贵仁表示，寄宿制学校要优先安排留守儿童，营养餐的供给优先满足寄宿儿童的需要，上下学交通要优先满足留守儿童需

要。袁贵仁介绍，留守儿童是城镇化过程中出现的一个新群体，目前约6000万，其中，义务教育阶段有2400多万。“这是个很大的群体，由于他们远离父母，亲情缺失，监护不周，出现了一些新问题，甚至出现了一些被伤害的令人痛心的事件。”袁贵仁说，今年2月份，国务院出台了《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》要求，各地各相关部门、学校、社会有关群体，要共同努力，为留守儿童织密织牢一张关爱网、保护网，使他们能够和所有的孩子一样安全健康地成长。

袁贵仁认为，各地教育部门要做到三件事来帮助留守儿童健康成长：第一，做到三个优先，即：寄宿制学校优先安排留守儿童；营养餐的供给优先满足寄宿儿童的需要；上下学的交通安全，优先满足留守儿童的需要。第二，加强对留守儿童的心理健康教育，培养他们独立、自立精神，同时要及时发现、及时制止留守儿童可能出现的各种不良习惯、不良行为。要创造条件，使留守儿童能够通过电话、视频经常和远在他乡的父母沟通交流，缩短心理上的距离，拉近感情的沟通。第三，学校要保持和家长的沟通、联系、合作，要了解每个留守儿童家庭背景。

据新华社



宋伟代表： 建议适时启动 监督法修改

商报讯（特派记者 张昊 发自北京）十二届全国人大四次会议浙江代表团昨天举行全体会议，审议全国人大常委会工作报告。

全国人大代表、宁波市人大常委会党组书记、副主任宋伟指出，要倾听群众呼声、凝聚人民力量，支持各级人大和广大代表依法履职、忠诚履职，充分发挥人大在保障改革、推进法治、服务发展、维护民生等方面的重要作用。

宋伟代表说，张德江委员长所作全国人大常委会工作报告，明确提出了服务国家大局、推动人大工作与时俱进的思路举措，是一个站位高、目标明、措施实的报告。去年全国人大常委会工作服务大局更加精准有力、推进法治更加扎实全面、强化基础更加务实高效，令人深受鼓舞。

宋伟代表对全国人大常委会今年工作提出三点建议。一是要科学确定人大工作的着力点和切入点，切实强化法治引领保障、监督支持推动、代表主体作用，精心组织、精准发力，全面履职，充分发挥国家权力机关应有作用，推动“十三五”开好局、起好步。二是要加强对设区的市尤其是较大市立法实践的分析总结和分类指导，对立法事项范围等作出更加明确界定和细化解释，同时加强对监督法实施情况的总结和地方创新做法的提炼，适时启动监督法修改，更加重视和发挥地方立法、监督工作的保障推动作用。三是要切实加强对县乡人大换届选举工作的具体指导，加强对选举新情况新问题的调研分析和工作指导，尽早出台相关指导意见和实施细则，加强选举工作宣传，引导选民正确看待、依法有序参与选举，确保选举工作依法合规、群众满意。

■两会专递

我国可考虑 “追续权”立法 保护艺术家权益

“中国很多艺术家的作品在欧洲艺术品市场上获得增值，但由于我国尚未落实追续权，因此艺术家无权获取追续权报酬，对中国艺术家很不公平。”全国人大代表、中国音乐学院教授吴碧霞建议，我国也应可以考虑追续权立法。

吴碧霞说，简单来讲，“追续权”就是美术、书法、手稿等作品拍卖后，将要拍卖所得的一小部分返还给作者，因为很多艺术品在首次出售时价格极低，但是拍卖时价格飞涨。在国际上，返还比例通常在3%左右，欧盟规定报酬最多不得超过12500欧元。

“以李可染的《万山红遍》为例，初卖时只要80元人民币，现在拍卖价已上升至1亿4千万元人民币，但他的继承人却分文未得。”吴碧霞说。

吴碧霞说，追续权源于第一次世界大战之后，很多艺术家迫于战乱廉价出售甚至丢失了自己的作品。战后这些作品迅速升值，而作品的创作人却与此无缘，有的甚至依旧贫困潦倒。1920年，法国知识产权法典首次以立法形式规定了追续权。目前，世界上有80多个国家和地区建立了追续权制度。

“确立追续权制度，可在激励双边和多边文化交流和艺术品交易中起到促进作用，我国也应考虑落实。”吴碧霞说。

据新华社

电子商务法已形成草案

谈到电子商务立法，乌日图透露，电子商务立法已列入十二届全国人大常委会五年

立法规划，目前法律草案稿已经形成，将尽早提请审议。

乌日图表示，电子商务立法坚持问题导向，对电子商务经营的主体责任、交易与服务安全、数据信息保护、维护消费者权益以及市场秩序、公平竞争等内容都进行了规范。

乌日图还介绍说，旨在破解中小企业融资难、维权难等困境的中小企业促进法修订草案已经形成，并将于今年10月份提请十二届全国人大常委会第二十三次会议审议。

“修订草案具体内容主要针对目前中小企业面临的融资难、负担重、技术研发能力弱以及维权难、公共服务机制不健全等问题，对现行法律进行一次比较全面的细化和补充。”他说。

据新华社